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Niederschrift 
über die Sitzung des Bau-, Umwelt- und Agrarausschusses 

Hallig Hooge am Dienstag, den 06. Juli 2020 
im Veranstaltungssaal, Hallig Hus 

 
Beginn: 20.02 Uhr 
Ende:  22.27 Uhr 
 
 
Teilnehmer: Dirk Bienen-Scholt (Vorsitz) 

Jan Dell Missier (stellvertr. Vorsitz) 
    Hartwig Binge 
    Michael Klisch 
    Thorsten Junker 
                           
 
Gemeindevertretung Bürgermeisterin Katja Just 
                                                  Karola Diedrichsen 
 
Von der Verwaltung:  Jens Güntner, Protokollführer 
 
Zuhörer/innen:  3 
 
Tagesordnung: 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie der form- und 
fristgerechten Einladung 

2. Genehmigung der Tagesordnung 
3. Feststellung des Protokolls vom 11.06.2019 
4. Anfragen aus der Öffentlichkeit 
5. Außengestaltung Markttreff 
6. Parkplatzsituation Hanswarft 
7. Spielplatzsituation Hanswarft 
8. Gemeindliche Zäune auf Hanswarft 
9. Haushalt 2021 
10. Anfragen der Ausschussmitglieder 

 
 
TOP 1     Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie  
                der form- und fristgerechten Einladung 
 
Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Ausschussmitglieder. Er stellt fest, dass  
form- und fristgerechte eingeladen wurde. Die Beschlussfähigkeit des Ausschusses  
wird festgestellt. 
 
TOP 2     Genehmigung der Tagesordnung 
 
Das Protokoll von der Sitzung vom 11.6.2019 erhält nach einigen Erklärungen des 
Vorsitzenden zu Top 6 die Zustimmung des Ausschusses. 
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TOP 4     Anfragen aus der Öffentlichkeit 
 
Nachfrage nach dem Stand des Vorhabens  den Anleger umzugestalten. Nach kurzer 
Diskussion wir beschlossen das Projekt der Umgestaltung des Anlegers erst einmal 
ruhen zu lassen. Ggf. werden kleinere Sanierungs- und Unterhaltungsmaßnahmen am 
bestehenden Gebäude durchgeführt. 
 
Wegen der Forderung  seitens des LKN nach zukünftigen Warftverstärkungen soll ein 
Termin für eine Einwohnerversammlung diesbezüglich gefunden werden. 
 
Auf Nachfrage nach dem Stand der Straße K82 wird berichtet, das man sich um eine 
Lösung für den Zeitraum der Sperrung bemühe. Über mehrere Optionen werde 
nachgedacht. Der jeweilige Stand der Maßnahmen werde bekannt gegeben. 
 
Bzgl. des Breitbandausbaus auf Hooge teilt der Ausschussvorsitzende mit, dass ein Teil 
der Leerrohre verlegt wird. Außerdem werde seit sieben Monaten auf den 
Bewilligungsbescheid des Gesamtprojektes gewartet. 
 
TOP 5     Außengestaltung Markttreff 
 
Der Ausschussvorsitzende stellt das geplante Konzept vor. Eine Ausschreibung hat 
bereits stattgefunden. Der Ausschuss empfiehlt der GV die Vergabe des Auftrages an den 
günstigsten Anbieter bei einer Stimmenthaltung. 
 
TOP 6     Parkplatzsituation Hanswarft 
 
Der  Ausschuss empfiehlt, das möglichst alle Parkplätze erhalten bleiben. 
Auf der Südseite sollen ggf. neue Parkplätze auf dem Seitenstreifen von der Feuerwehr 
abwärts geschaffen werden. Dafür sollen die Stellpätze auf der Nordseite wegfallen.  Der 
Kutscherparkplatz auf der Westseite soll evtl. erweitert werden. Er soll nach Abschluss 
der Aufwarftung der neue Hauptparkplatz, auch für Besucher des Halligkaufmanns, 
werden. Großeinkäufe und Behinderte sollen ggf. auch auf der Nordseite vor dem 
Hallighus parken können. Auf der Ostseite gibt es nur Notstellplätze für Kutschen. 
Es wird angeregt, das LKN anzuschreiben und zu bitten sich Gedanken zu machen, wo 
ihre Fahrzeuge zukünftig stehen sollen. 
 
TOP 7   Spielplatzsituation Hanswarft 
 
Am Schädling soll ein neuer Kinderspielpatz entstehen. Ein Holzspielschiff, eine 
Schaukel und ein Sandkasten sollen aufgebaut werden. Ein Antrag auf Erweiterung der 
bisher genehmigten Fläche muss gestellt werden. Im Haushalt sollen hierfür 50.000,00 
Euro eingestellt werden. 
 
TOP 8    Gemeindliche Zäune auf Hanswarft                                                                                             
 
Annemarie Lübke stellt das geplante Konzept für die Hanswarft vor. Es wird 
vorgeschlagen doppelflügelige Holztore, ähnlich wie auf der Kirchwarft, als Hecktore zu 
nehmen. Hierfür muss ein Betrag im neuen Haushalt eingestellt werden, da nur die 
Kosten für die Zaunaufstellung  in der Aufwarftung bereits enthalten sind. 
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Der Ausschuss empfiehlt der GV die Umsetzung nach dem Vorschlag von Annemarie, 
möglichst mit Holztoren. 
 
TOP 9    Haushalt 
 
Gebäudesanierung 
Gelder für Umbauten Ockenswarft 4 und 5 und für die Dachsanierung Nis Randers 
können noch nicht eingestellt werden, sollen aber rechtzeitig ( bis 25.8.2020 ) seitens 
des Architekten benannt werden. Ggf. sollen auch Solarpanelen auf den Dächern 
installiert werden. 
 
LED Beleuchtung Hallighus  
2.000,- Euro 
 
Sechs neue Sitzbänke 
3.500,- Euro 
 
Akkustikdeckenpanele für Halligschule 
4.000,- Euro 
 
Neugestaltung der Lichtanlage auf den Warften. Konzeptvorschlag bei der nächsten 
Sitzung 
30.000,-Euro 
 
Anschaffung neuer Hecktore für die Warften: Angebote sollen eingeholt werden 
 
TOP 10   Anfragen der Ausschussmitglieder 
 
Vor den Häusern Ockenswarft 4 und 5 müssen die Zäune entfernt werden. Die 
Warftwiese soll zukünftig nur noch einmal jährlich gemäht werden und als Bienenwiese 
dienen.  Ggf. sollen im Herbst spezifische Blumensamen ausgesäht werden. 
 
Der Vorschlag nach Sanierung der Badestellen durch Kurtaxgelder wurde erst einmal 
zurückgestellt, da eine neue Landesverordnung diesbezüglich abgewartet werden soll. 
 
Der Windfang vor dem Schuleingang soll erneuert werden. 
 
Die Bänke, die zur  Zeit vor dem Haus Ockenswarft 5 stehen, sollen an noch zu 
benennenden Orten auf der Hallig aufgestellt werden. 
 
Mit einem Dank an die Anwesenden schließt der Vorsitzende die Sitzung um 22.27 Uhr. 
 
                                                                                   
 
gez.                                                              gez. 
Dirk Bienen-Scholt Jens Güntner 
Vorsitzender Protokollführer 
 


